

秦人是春秋战国时期在陇上崛起的一支强大的部族，初为附庸，后为诸侯，最终统一全国。甘肃是秦人的发祥之地和东进的后方基地。从商末嬴中潏西迁起，到秦文公迁都关中的300年间，中潏、蜚廉、恶来、女防、旁皋、太几、大骆、非子、秦侯、公伯、秦仲、庄公、襄公、文公14代秦人一直生活在今甘肃东部，筚路蓝缕，艰苦创业，由小到大，由弱到强。其中，从中潏到大骆7代，是秦人族群的形成阶段。第三阶段是襄公、文公二代，秦人在陇上正式建立秦国，并迁都于汧、渭之会，此后又先后吞并诸戎，占领了整个渭水流域，势力达到洮水之滨，并以此作为经济后盾，成就霸业，统一天下。

嬴秦的崛起之路

本报特约撰稿人 张克复

秦人族群的形成

秦人的祖先是东夷少昊部落的玄鸟氏，起源于今山东嬴汶河一带，嬴姓属东夷的一支。

公元前1600年前后，商汤灭夏，嬴姓祖先费昌，去夏，为商汤驾车，在鸣条打败了夏桀。从商王太戊开始，嬴中衍之后，累世有功，辅佐商朝，嬴姓多有显达，被商王封为诸侯。

周灭殷商后，有部分秦人迁徙到山西中部，另有部分在中衍之孙中潏率领下归周，西迁到陕甘交界处的陇山东西，保卫西垂。

周初，殷纣王之子武庚发动反周叛乱，已迁于今山西和仍在东方的嬴姓族人也参加了叛乱。叛乱被平定后，嬴姓贵族纷纷四处逃散。其中大骆一支西迁的嬴姓族人从赵城（山西洪洞县北）迁于西犬丘（今甘肃礼县东、西和北），与保西垂的中潏之后结合在一起，势力渐大。嬴姓族人在西方的崛起，便由此始。

西犬丘一带，地处西汉水上游，土地平旷，水草丰美，出产的井盐有利于牲畜的生长，大骆的庶子非子善于养马，便以养马为业。“非子居犬丘，好马及畜，善养息之。犬丘人言之周孝王”，周孝王（公元前891年—公元前886年）大加赞赏，遂分疆裂土使其为附庸，“使主马于汧、渭之间”，将城邑建在秦，接续断绝多年的宗庙祭祀，号曰“秦嬴”。秦人称秦，由此始。秦邑，汉代称“秦亭”，在今甘肃省清水、张家川一带，是秦封邑之地。秦人便以渭水上游、西汉水上游为根据地，不断发展壮大。



清水县李崖遗址出土的夹砂褐陶铲足鬲。

秦襄公十二年（公元前766年），襄公东向伐戎，战死，文公立。秦文公三年（公元前763年），率兵东猎，沿渭水向东发展，一年后到达汧水与渭水交汇的地方，在这里新建了都邑。于是文公以此为根据地，向戎人发动进攻，戎败走。文公便招纳西周遗民，势力逐渐到岐的地方。文公十六年（公元前750年）再次伐戎，戎败走，秦占有了岐以东的地方。文公不违平王当年的旨意，将岐以东的地方献给了周王室。秦人正式拥有了今陕西扶风、岐山、凤翔、千

阳、陇县、陈仓和甘肃天水市及其以西今礼县、西和等大片土地，成为以后向东发展并统一六国最重要的后方基地。文公十五年，在陈仓（今宝鸡）得鸡血宝石，立陈宝祠。文公二十七年（公元前739年），在武都（今成县）遇大特牛，立怒特祠，加上襄公时期在西垂宫建立的西畤，秦人建立了比较完善的郊祀制度。同时，与诸侯等级相同的宫室建筑、车马仪仗、道路标准等逐步完备。文公死后，归葬西山（今甘肃礼县）。

自襄公、文公立国之后，历代秦公为巩固和扩大势力，走上了一条艰苦卓绝的奋斗道路。他们个个骁勇善战，身先士卒，礼贤下士，奋发图强，逐步形成建立了一个强大的诸侯国。

史载，秦自非子至文公陵庙皆在西垂。迄今，先后在天水甘谷县毛家坪、天水麦积区董家坪、天水清水县李崖和陇南礼县大堡子山、圆顶山、西山坪、鸾亭山等地发现了70余处早期秦文化遗址。年代上起西周早期，下至秦朝，聚落、都邑、城市、墓葬、祭祀、礼制等遗址和车辆、乐器、各种金属、陶器器具，立体展示了秦文化的多姿多彩，基本解读

了秦人在陇上兴族、立国到统一天下的全程。其中在清水县牛头河区域发现34处周代秦文化遗址，规模最大的李崖遗址达百万平方米，属超大中心聚落，很可能就是嬴非子建立“秦邑”的所在地。在西汉水上游礼县发现39处秦人遗址。位于礼县县城西侧西汉水北岸的西山遗址，包括城址、建筑和墓葬，面积达10万平方米，极大可能就是秦人的早期都邑——西犬丘。县城西北隅的鸾亭山祭天遗址，极可能就是秦襄公所建的“西畤”。至于大堡子山遗址和圆顶山遗址，则为秦人的西垂陵园。

秦宁公二年（公元前714年），秦将国都迁到了平阳（今陕西岐山县西南）。秦宪公三年，灭荡社（今陕西三原县）。秦武公元年（公元前697年），伐彭戏氏，势力扩至华山之下。秦国牢固地占有关中西部以后，回师再沿渭水西进开疆拓土。秦武公十年（公元前688年），讨伐邽戎（今天水市区）、冀戎（今甘谷县），灭之。遂即建立了邽县和冀县，为甘肃也是中国置县之始。

秦穆公（公元前659年—公元前621年）时，秦国国力雄厚，成为春秋五霸之一。史载，穆公是一位招贤若渴的

国君，他拔擢人才，不拘一格，不论身份。他的谋臣有许多为奴隶出身或流落之人。他的相国百里奚就是穆公夫人齐姜带来的陪嫁奴隶，半道逃亡到楚国放牛、牧马，当秦穆公听到百里奚的才能后，设计用五张黑羊皮从楚国换了回来。百里奚被任命为相国后，为报穆公知遇之恩，介绍了他的朋友蹇叔父子三人来到秦国，百里奚的儿子听闻后，也投奔了秦国，这四人以后均成为秦国的大臣，建功卓著。另一位谋臣由余则是一位被劝降的义渠戎使臣。后来，秦穆公采纳由余计谋，攻伐西戎，益国十二，开地千里，成为西戎的霸主。周天子看到西方边患已除，大喜过望，派召公前来祝贺，并赐以金鼓。

进入战国时期，秦国在今甘肃的势力进一步扩展。秦厉公二十年（公元前457年），厉公曾率兵与绵诸戎交战。秦厉公三十三年（公元前444年），秦伐义渠戎（今庆阳市宁县一带），俘虏义渠戎王。秦献公即位后（公元前384年），兵临渭首，灭掉狄戎（今临洮县）、源戎（今武山县、陇西县东南），置源郡、狄道两县。整个渭河干流丰饶的土地被秦占有，势力达到洮水之滨。



礼县大堡子山出土的金饰片。

秦国正式建立

秦嬴非子生秦侯，秦侯立十年卒。子公伯立，三年卒。子秦仲立，时间当在周厉王三十七年（公元前841年）。这时，周厉王无道，诸侯都背叛了周王室。西戎反，灭了西犬丘嬴姓大骆一族。秦仲奋起反抗，维持了西垂的基本稳定。周宣王四年（公元前824年），秦仲被封为西垂大夫，带兵征伐西戎，被西戎所杀。宣王又召其子不其等兄弟五人，予兵7000人，命征讨西戎，取得了胜利。宣王连同秦仲封地及西犬丘的土地都赐给了不其，号西垂大夫，即秦庄公。这时西垂的政治中心已由秦邑迁到了西犬丘。现藏于中国历史博物馆的不其簋，其铭文记载了秦庄公破西戎的一次战役。铭文说：严狁侵扰周的西方，周王命伯氏和不其抗击，进追于西（今礼县

东），受到周王的赏赐，并命不其率领兵车继续追击。铭文表明，秦人在甘肃东南部已站稳了脚跟，成为周王朝保卫西部的屏障。

秦庄公卒，子代立，是为襄公。秦襄公二年（公元前776年），将政治中心迁到汧（今陕西陇县）。襄公八年（公元前770年），周幽王被犬戎杀于骊山之下，王畿尽为犬戎所据。周平王为避犬戎之难，将都城东徙雒邑（今河南洛阳市）。秦襄公因率兵救周，并护送平王东迁有功，被平王封为诸侯，赐以岐山（今陕西岐山县）以西之地，并说秦若能赶走犬戎，岐、丰这片地方就归秦所有。于是秦襄公正式建立了自己的国家，与其他诸侯一样有了遣使通婚、建立宗庙（敬祀七代先祖）的资格。秦国正式出现于历史舞台。

秦孝公（公元前361年—公元前338年）任用商鞅变法，国力雄强。孝公十九年（公元前343年），周天子承认秦孝公为霸主。孝公二十年，诸侯齐贺。孝公命太子驷率戎狄92国朝聘周显王。这92个戎狄国大部分在陇东、陇西，其中有名可考的就有住在枹罕（今临夏县双城）的罕升侯研。之后，又使公子少官率师大会诸侯于逢泽（今河南开封市东），共朝天子。

秦昭襄王二十七年（公元前280年），昭襄王“使司马错发陇西，因蜀攻楚黔中，拔之”。控制了巴蜀食盐资源。昭襄王二十八年（公元前279年）置陇西郡（治狄道，即今甘肃临洮县）。同时，不断攻伐泾水以北的义渠戎。至秦昭襄王三十五年（公元前272年），昭襄王母宣太后诱杀义渠戎王于甘泉宫，起兵灭义渠戎，置北地郡（治义渠县，今甘肃宁县庙坪）。今甘肃黄河以东渭河、泾河、西汉水流域地尽归秦，并集国力修筑长城，防御匈奴南下。

秦国在陇右、陇东全面推行郡县制。在前设邽县、冀县、源郡、狄道的基础上，秦孝公“併诸小乡聚，集为大县”，增设县、道一级政权。据现有资料可知，在陇西郡设有枹罕（今临夏一带）、西县（今礼县、西和一带）；在北地郡设有乌氏（今崆峒区一带）、阴密（今灵台一带）、泾阳（今平凉西北一带）、朝那（今庄浪、华亭一带）、义渠（今宁县一带）等县。同时逐步制定、完善各项制度、律令，调整经济政策，大力发展农牧生产，促进经济发展，增加国力，提高军事能力。在礼县等地遗址中，出土了大量的青铜器、金银饰片，其中有一辆青铜微型挽车，方形，无辕，四角有鸟且能扭动，设机关开合，每轮各有7根幅条，虽历近3000年，车

增强国力统一六国



礼县出土的秦公簋及其铭文拓片。

轮仍可转动自如。出土的编钟、鼎、簋、镈、壶、甗、簋、盨和金银饰片，也都极为精巧，证明当时秦人已掌握了高超的金属冶炼、铸造技术和工艺。随着秦穆公称霸西戎，陇原广阔的土地逐步开发，大大提高了生产力。秦简公七年（公元前408年），实行“初

税亩”，征收实物田租。秦献公废除人殉制度。秦孝公实行“商鞅变法”，实行土地私有，废除世卿世禄制度，奖励耕织与军功，完成了由奴隶制向封建制的转变，进一步提高了经济、军事水平。

在发展经济的同时，秦国积极学习

和吸取东方文化，提高文化素养。孔子的弟子中就有秦国的学子壤驷赤、秦祖、石作蜀，名列七十二贤人之中。壤驷赤专于礼制，被誉为“曾子之亚”；秦祖“身通六艺”；石作蜀随孔子删定史书。秦人在陇上很早已开始革新文字，字体开始由大篆向小篆和分书演变。礼县出土的《秦公簋铭文》，乃用籀篆翻印在模范上的钤打样式，被认为是活字印刷的鼻祖。襄公时期的《石鼓铭》书体明显简化，小篆和分书同时出现。到战国秦惠文王的《诅楚石铭文》时，小篆已基本形成。随着统一六国的步伐，秦人逐步推广自己的文字，为后来统一文字奠定了坚实基础。

秦人在陇上的开发、经营和社会变革，使陇右、陇东地区成为当时社会制度、经济、文化最发达的地区。据史书记载，秦国境内“道不拾遗，民不妄取”，兵力众多，国力强盛。到战国后期，陇右、陇东经济实力进一步大增，不仅支撑了境内长城工程的建设，而且作为东进的根据地，充分保障了统一战争的后勤供应。秦人在陇上崛起、建国、东出和统一全国的奋斗历程中，形成了“务实创新的价值追求，开放包容的进取精神，尚武坚毅的民族性格，令行禁止的法治观念，上下一心的团队意识和始终如一的坚定信念”等文化特质和品格，对后来大一统国家的形成产生了开创性、奠基性的意义。

公元前246年，秦庄襄王卒后一年，子嬴政立，是为秦王。秦王十七年（公元前230年），秦国灭掉韩国，此后利用10年时间灭掉其他5国，于公元前221年统一全国，结束了长期分裂割据的战乱局面，建立了中国历史上第一个统一的多民族专制主义中央集权的封建王朝，谱写了中国历史辉煌的一页，对中华文明作出了伟大贡献。



陇山 本版图片均为资料图